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Université de Bourgogne 2010-11

Licence Sciences de la Vie et de la Terre — L2 module UE4 — option CB

Examen de Chimie polyfonctionnelle
N° de carte d'étudiant :

Mercredi 25 mai 2011 — 10h-12h — Amphi Gutenberg

Les temps sont donnés 2 titre indicatif. Répondre éventuellement sur le sujet.

Exercice 1 (10 min) ( L0/

/M% 1) Représenter dans I’espace I'équilibre conformationnel du (R,R)-1-chloro-2-phénylcyclohexane.
Q%g/ 2) Quelle est la conformation la plus stable ? Justifier.

Exercice IT (20 mn) (ig“”//

Le chauffage du chlorure de tert-butyle avec de I’éthanol conduit au mélange réactionnel suivant :
- 80 % d’oxyde de tert-butyle et d’éthyle (un éther),
- 20 % de méthylpropene.

1) Ecrire I’équation bilan de la réaction avec les formules semi-développées.
A 2) De quels types de réaction s’agit-il ?
ik 3) Donner le mécanisme des deux réactions.
4) La concentration en éthanol est triplée. Quel est I’effet de cette modification sur la vitesse de la
/ réaction ? Justifier votre réponse.

A

Exercice III (30 min) {{ o¥5)

L'ibuproféne Ci3HigO2 est un anti-inflammatoire et analgésique bien connu. Il peut étre synthétisé a

partir du benzéne par la suite de réactions ci-dessous.
O

}—-Q , AlCl3 Clemmensen
B Cl Zn (Hg), HCI
- C D 1) CHCOC! AlCl; E + F (minoritaire)
reflux 2) HaO*
- CioH120 C12H160
1) HCN “HO_ Hp80,50% Ho, Pd COzH
2) pH = 4 oc i}
Cy3HisN 80°C
ibuproféne
{ HO oy P
(n{{)(/ G

1) Donner la structure des intermédiaires C, D, E, H et I en justifiant suffisamment votre réponse.
G @ﬁé‘z 2) Ecrire le nom en nomenclature [UPAC des composes B,C,D,E,I et de l'ibuproféne.
. 3) Proposer une préparation de A & partir d'acide isobutyrique (ou 2-méthylpropanoique).
© ‘14 t, 4) Donner le nom des réactions conduisant a C,D, G, L.
\‘f‘g";’; 5) Donner le mécanisme des réactions A->C,E->G,H->1
" 6) Expliquer la formation de E et F (F étant minoritaire), et justifier la régiosélectivité obtenue.
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Exercice IV (30 min) | % g"\

L’action d’une solution de permanganate de potassium concentrée, a chaud, sur un composé A (C,H,g)
conduit 2 un mélange équimolaire de B (CsH,,0) et de C (C,Hg0,). Les spectres de RMN 'H et IR des
composés B et C sont donnés ci-dessous.

1) Calculer le nombre d'insaturations (DBE) de B et C.

2) Interpréter les données IR et les spectres RMN 'H (attribution et multiplicité des signaux) de B et C.

3) Donner les formules semi-développées et les noms de B et de C.

4) En déduire la structure de A.

5) L’action d’ozone en milieu réducteur (Zn) sur A aurait-elle conduit aux mémes produits B et C ?
Justifier votre réponse et donner la structure du (ou des) produit(s) formé(s).

6) Donner le mécanisme d'ozonolyse de A.

Spectres RMN 'H et IR de B

(3H,s) (6H,d)
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Spectres RMIN 'H et IR de C

(6H,d)
(1H,s) (1H,h)
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Exercice V (30 mn) /(m },S

On dispose de tous les réactifs minéraux et organiques nécessaires. Proposer une synthese de B a partir de
A, en justifiant suffisamment votre réponse.

A B
/(f? 1-méthylcyclopenténe
A ﬂ acétyléne

2-méthylbutadiéne

d-valérolactone
A S (pentano-5-lactone)
L

>
S

styréne
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